杨维玉选进事迹
20多年苦心经营，白手起家在洱海源头打造白族餐饮招牌企业；勤恳持家、乐于助人、热心公益，从一位平凡人的角度充分体现白族“金花”的时代风貌。

“金花”竖起白族饮食招牌

上世纪七十年代末，为少让父母亲起早贪黑奔生活，让妹妹安心读书，杨维玉谎称去上学，却悄悄加入社员队伍参加劳动帮家里挣工分，品学兼优的杨维玉由此辍学。日出而作日落而息，杨维玉的青春岁月里注满了让父母弟妹过上好日子的希冀。

1998年，和丈夫带着几千元积蓄，在洱源县城边开了一间不足50平方米的食馆，取名“大鹏饭店”。杨维玉相信：进店吃饭的客户是自己的衣食父母，怀一颗善心，用心做好服务，就会得到“衣食父母”的认可。

辛勤付出让小店随着经营规模的扩大在一次次搬家中一次次蜕变，今天发展为营业面积3000多平方米、年用工量超过8000个工日的大理州饮食业一块地方招牌，曾被洱源县卫生局评为“食品卫生等级A级单位”、洱源县餐饮与美食行业协会理事单位，2008年我被授予“大理州农村乡土拔尖人才”荣誉称号。

助残扶弱：能帮得上忙就尽量帮

杨维玉历来善待残弱者、遇一时之难者，她要求员工：人各有各的难处，谁也不愿意落到无助之境，要体察对方的难，尊重对方人格。大鹏饭店因此引来一小批特殊的接待对象：一些身残体弱的、智弱的人，会隔三差五地到“大鹏饭店”看看转转，吃一顿饭，有时会捎带点饮料什么的走人。他们在大鹏饭店不会受到歧视和冷遇。一位智障者在大鹏饭店待了十多年。季节更替，我给他买新衣新鞋；生病了带他看医生，像大姐又像妈。过年过节，杨维玉就给他一点零钱揣在身上。

杨维玉主动联系劳动部门安排残障人士到大鹏饭店就业，接纳的残障人士超过1.1万个工日，近几年经营规模大后接纳的残障人士更多。

杨维玉常到周边村子里看望生活困难老党员和生活困难的留守老人。有人劝她这是多管闲事，她说，虽然不是她的责任，可是一久不去心里像有事挂着，总觉得不踏实。

邻里亲戚，有能力带就带一把

杨维玉对别人的困难像自己的事，尽量帮、及时帮。一位小伙伴被她带出来做农杂产品生意，如今生意红红火火；一位朋友开家公司还缺些钱，她拿出三十多万、向别人转借十多万，凑了五十万让朋友如期开业。越是对方生意小她越为对方急，多年下来，她也记不清究竟帮了多少人，借出的钱拿不回来累计二三十万，她从不放在心上。用她的话说：做事情不容易，遇到帮一下，随心就好。

热心公益：大鹏是好政策给的

饭店前的公路封闭施工，时间一拉就是一年多，饭店损失近百万，杨维玉心平气静地配合施工。她说：修路关系到千万家，关系到洱源发展，个人损失一点不要紧。

杨维玉和侄子出资近二十万元，把村里一座上世纪五十年代修建的老桥重修成廊桥，既保证了安全畅通，又成村里一景，是村民茶余饭后的休闲好去处。

白族老人有供奉本主的习俗，杨维玉父亲希望拿点钱把漏雨的寺庙修一修，她高高兴兴交给父亲5万元。

2021年9月，洱源县发生泥石流，杨维玉承担两个抢险救灾的伙食供给任务。期间杨维玉周密安排，确保让救灾一线人员按时吃上饱饭热饭，还主动停止对外营业，员工心疼由此带来的损失，她说：救灾抢险任务重大，要保时保量，更要保质，一门心思做好后勤比什么都重要。事后，杨维玉免收一个救灾村点的饭钱，另外未结清30多万饭钱因相关款项没到位需要拖些时间，杨维玉表示理解坦然接受，之后不催不过问。此前，洱源县2013年“3.03地震灾害”，杨维玉积极带头捐款，受到政府表彰。

杨维玉说：今天的幸福生活，是国家的好政策给的，大鹏饭店的今天是国家的好政策给的，自己好了要知道回馈社会，吃水不能忘记了挖井人。

